

# 山寨“iPhone4”公然登堂入室

## 媒体广告岂可不辨真伪



3·15过去还没几天, 假冒伪劣便迫不及待地现身市场。近年来, 手机质量投诉一直居高不下, 很大原因还得“拜山寨机所赐”!“见谁仿谁”已经成为手机市场的毒瘤, 但依旧像韭菜一样“割了一茬长一茬”。几天前, 著名的华强北被警方查获6000余部假冒的iPhone4手机, 这实在是沧海一粟, 全国市场的山寨iPhone4几乎可以称得上汗牛充栋, 售价在300-1000多元不等, 有仿真度高的几可乱真, 也有粗糙劣质的不堪入目。以至于国际上已经有人把我们引以为傲的“MADE IN CHINA”和“中国山寨”画上等号, 怎不让国人汗颜。iPhone4全球热卖, 所以中国山寨就瞄准iPhone4。问题是: 山寨机隐匿于鱼龙混杂的街边小摊, 或是良莠不齐的卖场也就罢了, 今日它居然登堂入室, 大做广告, 摆出一副“小二”谋夺“正室”的架势, 那就让人是可忍孰不可忍。而面对山寨的泛滥, 媒体承担什么责任、表达什么态度, 就是其新闻道德和法律约束的表现。

□快报记者 王夕

### 整版广告公开宣传山寨“iPhone4”: 难道确实不辨真伪?

日前, 多位读者反映, 他们在某著名地方报纸上看到一则价格便宜到令人难以置信的所谓iPhone4销售广告, 宣称399元就可以购买一台“像‘苹果iPhone4’的国产品牌手机”。从报纸的广告图片上看, 该机与正版iPhone4难分差别, 功能宣传更是言之凿凿, 除了价格不靠谱外, 其他似乎还有点诱惑力。山寨人自有山寨别人的“本事”, 仿制、冒用、剽窃、篡改, 无所不用其极; 消费者也不都是专

家, 贪图便宜、讲求面子, 难免上当受骗。对于某种可观存在的“一个愿打, 一个愿挨”的市场状态, 有社会责任意识的大众媒体即便不是抵制抨击, 也至少要做到洁身自好。一张公开发行、具备起码社会责任意识的报纸, 至少应该帮助消费者去明辨真伪, 而不是人云亦云地说什么“山寨无处不在, 山寨深入人心”!

按照国际知识产权保护公约, 列入保护的包括版权和工业

产权。版权是指著作权人对其著作作品享有的署名、发表、使用以及许可他人使用和获得报酬等的权利; 工业产权则是包括发明专利、实用新型专利、外观设计专利、商标、服务标记、厂商名称、货源名称或原产地名称等的独占权利。不良厂商侵权违法, 媒体应有职责揭露, 自觉维护我国知识产权保护的环境。在“利与义”的取舍之间, 一张报纸面临的考验并不简单!

### 剥开山寨“iPhone4”的画皮: 粗糙劣质, 仿制品中的低档货!

记者循着这则报纸广告购买了一台所谓的“像‘苹果iPhone4’的国产品牌手机”, 光看外包装就足以将人彻底“雷倒”。劣质的包装上印有黑白两色的图片倒是很像iPhone4手机, 但是, 虽然苹果iPhone4发布已近一年左右, 但其从未推出过白色的iPhone4。再将这款叫做尼彩i8的手机拿在手上仔细观察, 就会发现这部手机的价值恐怕还不值它的定价399元。

苹果iPhone出色的外观设计也是其大热的原因之一, 所以假冒者往往在外观仿制上忽悠消费者。而这款尼彩i8, 实在是“寨”得很不用心了。且不说屏幕没有采用iPhone4的玻璃材质, 细节方面的粗劣更是惨不忍睹。例如: 屏幕下方的Home按键弹性很差, 机身侧边用塑料冒充金属, 苹果iPhone4机身背后的闪光灯组建也被一个白色的塑料所替代, 可拆卸的背壳更是暴露了它是一款不折不扣的仿制品。

再来看这台山寨“iPhone4”的内在质量。苹果iPhone4是一款智能手机, 其采用了苹果自身开发的iOS操作系统, 并拥有强大的软件商店做支撑。而这款尼彩i8仅仅只是在菜单界面上进行了模

仿, 我们可以看到在机器内倒是内置了不少常用软件: QQ、微博以及一些视频软件看上去有模有样, 但通过仔细观察就能发现, 其中一些手机原本内置的功能竟然是由部分第三方软件来替代, 例如股票功能实则是一款名为“理财宝”的软件; 而当点击“游戏”图标时也会被自动链接到某手机游戏网站; 更有一些功能是在不插SIM卡的情况下无法启动, 这里面是否暗藏着用户流量安全问题上不得而知。

众所周知, 苹果iPhone的屏幕触摸起来十分顺畅, 多点触摸也十分得心应手, 但这款尼彩i8手机的屏幕操控十分不灵敏, 就连菜单换页这样的普通操作都要进行反复多次才能完成。此外, 这款手机还标配了一支触摸笔, 用过iPhone的用户都知道, iPhone的屏幕是无法通过触摸笔来进行操作的, 简单地说, 用触摸笔操作的屏幕在技术上没有那些直接用手操控的电容屏更为先进。真是一支笔暴露出这是一件彻头彻尾的赝品。

真正iPhone拥有的功能山寨“iPhone4”不是没有, 就是完全失真, 而真正iPhone没有的功能, 山寨“iPhone4”的尼彩i8倒是画蛇添足了不少。比如: 苹果iPhone

出到第四代均为一体式机身, 电池无法通过常规的方法取出; 苹果iPhone没有双网双待与双卡双待功能; 苹果iPhone的机身上从来未采用标准USB接口; 苹果iPhone都是内置储存空间, 不支持任何储存卡扩展; 苹果iPhone首次开机需要连接电脑激活, 新机不可能开机即用。而所有这些功能, 在这款号称“像‘苹果iPhone4’的国产品牌手机”尼彩i8身上, 居然堂而皇之都具备。山寨者也许想借此否认对iPhone4的仿冒, 玩一个金蝉脱壳的把戏。但是我们可以郑重告诫那些唯利是图的商人: 即便是仿冒外观设计专利也是对合法知识产权的侵犯, 更何况, 报纸广告上“像‘苹果iPhone4’的国产品牌手机”是白纸黑字赖不掉的, “山寨无处不在, 山寨深入人心, 于是连果粉心中神圣的Apple都被山寨了”更是你的不打自招。

居然连“山寨有理”都上了报纸, 完全是彻头彻尾的盗贼逻辑! 难怪会有人戏言: “山寨极具创新意识, 不怕丢脸, 不怕低利润, 把能实现的功能都实现, 想方设法地满足消费者的一切需求。你没有的需求, 也给你创造出来! 只有想不到, 没有做不到!”



刊登在某媒体的广告(部分)



外包装上印着像“iPhone4”的手机



屏幕为非玻璃材质



和iPhone4相比小了一截



机身侧面为塑料材质



后盖可打开



双卡双待, 配有存储卡

## 拥有互动机顶盒 畅享全媒体电视

### 南京有线即将隆重推出全媒体电视

以旧换新, 只需0元! 南京有线“机顶盒单向换互动升级置换”火热进行中, 拥有互动机顶盒, 无线大片, 热门剧集随时点播; 卡拉OK, 电视游戏想玩就玩; 更有电视商城, 电视互联网, 电视阅读等全媒体电视业务近期陆续上线, 还等什么? 赶快行动! 互动机顶盒免费换回家, 精彩数字生活由此开始!

24小时服务热线: 96296 [WWW.NJCATV.NET](http://WWW.NJCATV.NET) 江苏省广播电视信息网络股份有限公司南京分公司 JSCN